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про участь деяких протестантських Церков, ісламських центрів, окремих 

релігійних лідерів (переважно – членів Всеукраїнської Ради Церков і 

релігійних організацій) в екуменічних акціях, церковних конференціях та 

іншим заходах, присвячених проблемним питанням охорони довкілля. 

Причиною такої участі стає як бажання залучити до своїх Церков та 

релігійних напрямів якнайбільше активних людей, так і зростання в Україні 

популярності ідеї збереження довкілля. Адже за даними соціологів, в Україні 

70% населення екологічну ситуацію у районі свого проживання оцінюють 

негативно, а 11% вважають її критичною.
942

  

Ці цифри засвідчують, з одного боку, глибоку стурбованість жителів 

України (серед яких немало віруючих) екологічними питаннями, а відтак 

дають підстави зробити висновок, що у подальшому Церкви та релігійні 

організації об’єктивно будуть нарощувати свою присутність на всіх заходах, 

присвячених будь-якому аспектові збереження довкілля (відгук на потреби 

віруючих). З іншого боку, вказана тенденція фактично визначає подальший 

шлях і методи місіонерської роботи більшості успішних Церков ХХІ 

століття, які, на наш погляд, більш широко витлумачуватимуть «екологічне 

виховання», а «екологічне навернення» сприйматимуть як ефективну 

місіонерську нішу. 

 

 

 

 

7. Соціалізація католицької релігії як умова її збереження 

 

Релігійні процеси в сучасному світі неадекватно оцінюються не лише 

окремими Церквами і конфесійними спільнотами, а й не мають однозначних 

оцінок, скажімо, в лоні однієї Церкви. Разом з цим є спільне бачення сучасних 

загроз для релігії. Так, наприклад, Католицька Церква в особі свого 

Магістеріуму («Вчительського уряду»), характеризуючи сучасний стан 

католицизму як вселенської релігії та місце і роль Католицької Церкви в 

сучасному світі, вдається до досить критичних оцінок на кшталт: традиційні 

Церкви відчувають свою пригніченість через надміру інституалізованість, 

інституційну регламентованісь; християнство тепер означає тільки 

приналежність до великої структури, відтак християнство, як інститут, почало 

сприйматися як баласт; майже не стало проявів живої віри та інші подібної 

самокритичності оцінки стану Церкви і християнства в цілому
943

. 

Щоб зберегти і реставрувати втрачені позиції, ієрархи Католицької 

Церкви пропонують «Нову еру релігійності», «Нову євангелізацію Європи», 

«Відродження втраченого духу Літургії». Православні Церкви (зокрема, УПЦ 

Київського Патріархату), характеризуючи сучасний стан релігії та 

європейської цивілізації, бачать найбільшу загрозу для християнства в 
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«релігійному поліформізмі» і секулярній культурі сучасної Європи, що 

«відкрило двері східним релігіям» і «викинуло із суспільного життя 

християнство»
944

. 

Російська ПЦ в особі її патріарха Кирила не сприймає постулатів 

західного християнства про свободу людини як вищу цінність її земного буття, 

як соціально-культурну даність, а тому вважає, що уявлення про спотворену 

гріхом людину відсутнє у сучасному західному церковному мисленні, а 

концепція антропоцентричності є відходом від цінностей християнства
945

. 

За останні 25 років, як це стали останнім часом наполегливо 

підкреслювати християнські авторитети на Заході, передусім ієрархи 

Католицької Церкви, істотно «змінилася географія релігії», а Церква почала 

втрачати свою есхатологічну, сотеріологічну, євхаристичну і харизматичну 

цінність. Стало помітним, що Церква нічого не говорить про найважливіше – 

вічне життя. Під сумнів поставлено існування раю, чистилища і пекла. Відтак, 

Церква почала позбуватися традиційного есхатологічного характеру і 

алармістської апокаліптичної спрямованості. Відійшли в минуле часи, коли на 

реколекціях і в місіонерських проповідях кінцеві питання завжди входили в 

програму розмірковувань, і проповідники вміли говорити про них образно і 

вражаюче. «Вони хвилювали віруючих, спонукали їх ставати на коліна, 

приводили до решіток сповідальниць, володіли міцним спасаючим 

впливом»
946

. Іван Павло ІІ визнав, що «есхатологія стала байдужою сучасній 

людині – в нашій цивілізації»
947

. Він заявив, що «треба чесно сказати: людина 

із власним життям, відповідальністю, призначенням, своїм есхатологічним 

майбутнім, із своїм раєм, пеклом або чистилищем загубилася, її загубили 

проповідники, катехізатори, вихователі – вони більше не сміють лякати 

пеклом. А можливо ті, які їх слухали, перестали боятися»
948

. 

Відтак, як зробив висновок сам Папа, людина сьогоднішньої цивілізації 

несприйнятлива до «кінцевих питань». І ця несприйнятливість пояснюється 

передусім впливом секуляризації і секуляризму з продукованим ними 

споживацьким підходом, скерованим на користування благами світу цього – 

поцейбічного, а не потойбічного. Останній втратив свою актуальність, 

оскільки секуляризації якоюсь мірою сприяло земне пекло, яке створило 

людству минуле століття з його жахливим досвідом воєнного лихоліття, 

концентраційних таборів, бомбардувань, Голокосту, не говорячи вже про 

природні катастрофи. Відтак слушним буде питання: чи може людина 

очікувати від іншого світу чогось гіршого, ще більшого приниження, зневаги 

                                                 
944
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до себе, одним словом – пекла? Сучасна людина, з таким негативним досвідом 

минулого, закономірно ставить питання: чи може Бог, який своєю любов'ю 

створив людину, допустити, щоб ця людина, навіть якщо вона не визнає Бога, 

була приреченою на вічні муки? 

Нинішня Католицька Церква, по суті, відійшла від традиційного 

канонічного трактування пекла як місця вічних мук грішників, чистилища як 

місця пекельного очищення душі і вирішення її майбутньої перспективи – піти 

до раю чи до пекла; очікування апокаліптичного другого приходу Христа і 

Судного дня. Про це вже почав говорити Папа Іван Павло ІІ
949

. Таку ж не 

традиційну інтерпретацію всієї структури есхатології – чистилища, пекла, 

вічного потойбічного життя в раю, Судного дня і «Нового неба» та «Нової 

землі» знаходимо в енцикліці Бенедикта XVI «Spe Salvi»
950

. Про це відверто 

говорять сьогоднішні видатні богослови, заперечуючи буквальне сприйняття 

Небесного Царства і Царства Божого на Землі та інших вже названих 

компонентів есхатології, які, до речі, введені до християнського Символу 

віри
951

. 

Відтак, не лише секуляризація, а й модернізація есхатологічного 

компендіума Церкви та її нові підходи до місця і ролі Церкви в сучасному світі 

сприяли, як сьогодні образно характеризують це самі теологи, 

«коперніканському перевороту» в системі світоглядних координат Бог-

Всесвіт-людина. Цей переворот у релігійній свідомості сучасного віруючого 

засвідчують соціологічні дослідження як католицьких дослідників, так і 

світських соціологів в різних країнах світу. У центрі цих досліджень стоять 

питання есхатологічної свідомості сучасного віруючого.  

Звернемося в даному випадку до соціологічних досліджень, проведених 

в Україні Центром Разумкова
952

. На перший погляд, вражає висока градація 

релігійного населення в Україні: 82,7% опитаних в усіх регіонах країни 

засвідчили свою віру в Бога. Відразу ж зауважимо, що такого високого рівня 

релігійності населення немає в жодній західноєвропейській і 

латиноамериканській країні, громадяни яких в основному є католиками. Разом 

із тим 13,2% опитаних українців в Бога не вірять. 

Простежимо вияви релігійності 82,7% опитаних, що вірять в Бога, в 

контексті їх есхатологічної самосвідомості: в існування безсмертної душі 

вірять 68,1%, не вірять – 22,8%; в існування раю вірять 50,8, не вірять – 33,4%; 

в існування пекла вірять 50,1%, не вірять 34,4%; у життя після смерті вірять 

48,8%, не вірять – 36,7%. Разом із тим у чудотворну силу святих реліквій 

(мощів, ладанок, ікон) вірять 63,1% віруючих в Бога, у переселення душ 

(«після смерті люди знову народжуються в іншому вигляді») вірять 34,4% 

                                                 
949

 Чи є вічне життя? // Папа Іоанн Павел ІІ. Переступить порог надежды. – С. 222-231. 
950

 Spe Salvi // L'Osservatore Romano. – 2008. –№1. – S. 22. 
951

 Рауш Т. Католичество в третьем тысячелетии. – М., 2007. – С. 260-276. 
952

 Його результати оприлюднені у вигляді інформаційно-аналітичного матеріалу до 

Круглого столу на тему: «Державно-конфесійні відносини в Україні: особливості й 

тенденції розвитку». 8 лютого 2011 р. 



  

 

 

460 

віруючих в Бога, що засвідчує їх не християнську, а скоріше буддистську 

релігійність, яка, до речі, є дуже модною серед значної частини населення, 

здебільшого молоді. 

За конфесійною вибіркою в існування безсмертної душі вірять 73,6% 

парафіян УПЦ МП, 83% парафіян УПЦ КП і 87,5% парафіян УГКЦ. В 

існування раю вірять відповідно 55,3%, 67,5%, 80,9%. В існування пекла – 

62,5%, 60,8%, 75,5%. Існування диявола визнають відповідно 53,9%, 57,8% і 

71,1%. У переселення душі вірять – 40,2%, 41,1%, 32,9% парафіян відповідно 

УПЦ МП, УПЦ КП і УГКЦ. 

Відтак, есхатологічна самосвідомість віруючих православних і греко-

католиків істотно розходиться з їх вірою в Бога. Тоді виникає питання: для 

чого ці люди відвідують свої Церкви? Візьмемо регіональний зріз і відповіді 

тих парафіян, які, відвідують богослужіння, беруть участь в релігійних 

службах: «щоб спілкуватися з Богом» – на Заході України таких 64,2%, у 

Центрі – 41,3%, на Півдні – 42,2%, на Сході – 37,9%. За конфесійною вибіркою 

серед вірян УПЦ МП таких 44,2%, УПЦ КП – 47,2%, УГКЦ – 67,9%. 

Відвідують богослужіння, ввжаючи це «традицією мого народу», на Заході 

України – 28, 9%, у Центрі –33%, на Півдні – 25,9%, на Сході – 33,5%. За 

конфесійною вибіркою до цієї категорії віднесли себе 28,9% віручих УПЦ МП, 

32,6% – УПЦ КП і 34,3% віруючих УГКЦ. 

І, зрештою, такий показник сенсу відвідування богослужінь: «щоб 

сповідатися і причащатися». Таких євхаристійно зорієнтованих віруючих на 

Заході – 38,6%, у Центрі – 7%, на Півдні 11,8%, на Сході – 14,1%. За 

конфесійною вибіркою серед парафіян УПЦ МП таких 17,4%, УПЦ КП – 

26,6%, УГКЦ – 39, 9%. Відтак, ця група опитаних може бути показником 

кількості оцерковлених віруючих у православних і греко-католицьких 

Церквах, які засвідчили свою сопричасність з християнською вірою в церковне 

таїнство Євхаристії. 

В контексті досліджуваної теми (соціалізація релігії) важливим є оцінка 

опитаних ролі релігії в суспільному житті. З тим, що «релігія є одним з 

чинників демократичного суспільства» згодні 55% опитаних, не згодні – 

22,7%, не мають уявлення про це – 21,5% громадян України. 70,8% опитаних 

вважають, що «релігія є одним з важливих чинників відродження національної 

самосвідомості і культури», не згодні з цим – 12,7%, не мають уявлення про це 

16,5% опитаних. «Релігія підвищує моральність і духовність людей» – у цьому 

переконані 55,8% опитаних, з цим не згідні – 22,7%, не мають уявлення про це 

– 21,5% опитаних. «Релігійні організації беруть слабку участь в соціальній 

роботі» (допомога нужденним, інвалідам, хворим, літнім людям тощо) – так 

вважають 36,4% опитаних, з цим не згідні 39,9%, не мають уяви про це – 

23,7% опитаних. 

22,5% опитаних вважають, що релігія в Україні «не впливає на життя 

суспільства». 66,6% – з цим не згідні, 10,9 % – не мають про це уявлення. 

Разом із тим 42,4% переконані в тому, що «релігія є елементом політичного 
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життя», 38,6% з цим не згідні, а 19% мають уявлення щодо цієї суспільної ролі 

релігії. 

Чітко виражене ставлене щодо ролі релігії в житті українського 

суспільства виявлені в наступних відповідях: «релігія шкідлива, оскільки 

роз'єднує людей на різні конфесії» – 12, 5% з цим згідні, 71,5% не згідні, 16% 

не мають про це уявлення; «релігія є мало пристосованою до потреб сучасної 

людини» – 21,1% згідні , 58,4% не згідні, 20,5% опитаних не мають про це 

уявлення. 

Про що свідчать соціологічні показники ролі релігії в суспільному 

житті України? Більшість опитаних (від 55 до 79%) позитивно оцінюють роль 

релігії в моральному, духовному, культурному житті українців. Разом із тим 

значна частина опитаних неоднозначно оцінює соціальну діяльність 

релігійних організацій (негативно майже 37% і не мають уявлення про цю 

діяльність – 23,7%), а також пристосовництво релігії до потреб сучасної 

людини (загалом майже 42% не бачать позитивної ролі релігії в цій сфері 

церковної діяльності). Значна частина опитаних вважає, що релігія є 

елементом політичного життя (більше 42%) і що вона впливає на життя 

суспільства (майже 67%). 

Відтак, маємо чітко виражені три «зрізи» в оцінці опитаними ролі 

релігії в житті українського суспільства: 1) найвижче визнання релігія має у 

сфері культурного, національного і політичного життя українського 

суспільства; 2) «недопрацювання» релігійних організацій більшість опитаних 

вбачає в соціально-гуманітарній сфері; 3) водночас необхідно відзначити, що 

майже половина опитаних (44,3%) не погодилися з тим, що релігія підвищює 

моральність і духовність людей та є одним з чинників демократичного 

суспільства. 

Крім того, слід враховувати, що оцінка опитаними ролі релігії в 

суспільному житті України охоплює двадцятирічний період вільного 

функціонування Церков (релігійних організацій). І тут можливі або завищені, 

або занижені оцінки ролі релігії різними соціально-демографічними 

категоріями опитаних: представників покоління радянської доби і 

народжених в незалежній Україні; репрезентантів і прихильників суспільно 

виражених ролей церков (релігійних організацій) та традиційно-звичаєвих 

віруючих; а також емоційно піднесеного та раціонально-практичного виявів 

ставлення до релігії. Загалом серед різних аспектів суспільного і особистого 

життя (здоров'я, стосунки з сім'єю, рівень добробуту, можливість заробляти, 

мир, спокій в країні, рівність прав і можливостей, дружба, внутрішня 

гармонія, порозуміння з самим собою, рівень культури, законослухняність, 

допомога з боку держави, цікава робота, самореалізація, самоствердження, 

суспільне визнання, пошана) релігія за п'ятибальною шкалою оцінки 

важливості посідає найнижчий бал – 3,87. 

Інші ракурси соціологічного дослідження дають достатню підставу для 

висновку, що релігія не впливає на якість особистого і сімейного життя 

українців, не виступає формуючим чинником особистої поведінки, суспільної 
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активності, світовідчуття і світорозуміння людини. Передусім незначне місце 

посідає релігія в сімейному житті. Найважливіші якості, які потрібно 

виховувати в сім'ї, серед опитаних отримали такий рейтинг: працелюбність– 

74,8%, почуття відповідальності – 58,6%, терпимість та повага до інших – 

57,3%, рішучість, наполегливість – 45, 1%, бережливість – 42,2%, вміння 

тримати себе в товаристві – 42,1%, незалежність – 32,6%, слухняність – 

20,5%, релігійність – 16,8%. 

Відтак, останнє місце релігії у сфері сімейного життя – закономірне 

явище сучасного секуляризованого світу. Українські виміри місця і ролі 

релігії в сімейній сфери співпадають з європейськими показниками. Так 

зване «лобове», тобто традиційно прищеплюване християнське виховання в 

різних сферах особистого, сімейного і суспільного життя уже не 

сприймається навіть в Католицькій Церкві. Саме в цій царині спостерігається 

найвищий ступінь соціалізації релігії. Починаючи з Другого Ватиканського 

собору (1962-1965 рр.), Католицька Церква, прийнявши Соборну Декларацію 

про християнське виховання, яка відзначається відкритістю до зовнішнього 

світу, толерантістю, діалогічністю, антропоцентричністю і демократизмом, 

відійшла від теоцентричної моделі виховання і соціалізувала цю донедавна 

монопольну сферу свого впливу. Християнське виховання грунтується на 

засадах аджорнаменто – відкритості Церкви до світу, осучаснення церковної 

місії у контексті розвитку світу. Християнське виховання базується на 

іноваційному концепті Другого Ватиканського Собору – утвердженні й 

захисті гідності людини та її фундаментальних природних прав і має чіткий 

антропоцентричний вимір: формування духовного, культурного, 

інтелектуального світовідчуття і світорозуміння людини, сприяння її 

активній участі в суспільному, особливо економічному і політичному житті, 

прилучення людини до національних і загальнолюдських цінностей, 

співвідносних з християнськими культурно-цивілізаційними цінностями. 

«Людина є шлях Церкви» – концептуальна основа енцикліки папи 

Івана Павла ІІ «Centesimus anmus» – «Століття» (1991 р.), в якій поєднується 

природне й надприродне, світське й релігійне як компоненти виховання і 

становлення людської особистості, утвердження її гідності , парадигмальним 

визначенням чого є теза – «Не людина шукає Бога, а Бог шукає людину», 

тобто відхід від традиційної теоцентричності до інноваційної 

антропоцентричності в сучасному християнському вихованні, що є яскравим 

виявом соціалізації релігії в найважливішій сфері її традиційної присутності. 

Церква не претендує на монополію в християнському вихованні й декларує 

комплексний підхід до цієї сфери її присутності у сучасному світі, в якій 

рівновідповідальними елементами виступають: сім'я (батьки), школа, 

суспільство, держава, Церква (саме в такій послідовності).  

Відтак, концепція християнського виховання має комплексний 

характер і характеризується системністю, яка структурується у такій 

послідовності: сім'я – перша школа соціальних чеснот, в якій діти отримують 

перший досвід здорового людського суспільства і Церкви, долучаючись до 
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громадянського суспільства і народу Божого. Школа формує інтелектуальні 

здібності, вводить в царину культури, розвиває почуття цінностей, готує до 

професійного життя. Завдання громадського суспільства у сфері виховання – 

впорядковувати проблеми спільного блага, сприяти вихованню молоді й 

надавати їй неохідну допомогу згідно з принципами субсидіарності. Держава 

гарантує право дітей на відповідне шкільне виховання, розвиває основні 

напрями освіти, виключаючи монополію шкіл, яка суперечить вродженим 

правам особистості, мирному співіснуванню громадян, а також принципу 

освітнього плюралізму. Церква виконує свій обов'язок виховання через 

навчання катехізису. Безпосередня присутність Церкви в освітньо-виховній 

сфері відбувається тільки в католицькій школі. 

Ця концепція християнського виховання, як уже зазначалося, 

зафіксована в Декларації християнського виховання, ухваленій на Другому 

Ватиканському Соборі
953

. Коли б християнські Церкви в Україні опрацювали 

концепцію саме комплексного християнського виховання, не претендуючи на 

свою монополію в різних сферах його впровадження, то не було б жодних 

проблем з визнанням конституційної засади відокремлення Церкви від 

держави і школи від Церкви, які імплементовані в Законі України «Про 

освіту» (незалежність освіти від політичних, громадських і релігійних 

організацій; навчально-виховний процес у закладах освіти є вільним від 

втручання політичних партій, громадських, релігійних організацій – 6 і 8). 

Викладання християнської етики в школах не вирішує в цілому проблеми 

християнського виховання (якщо цей предмет вдалося запровадити в 

загальноосвітніх школах на Заході України, то він залишається 

неврегульованим і проблематичним в інших регіонах України). Відтак, треба 

йти європейським шляхом: якщо Церква в Україні (католицька, православна 

чи протестанська) вважає необхідним створювати свої школи, в яких би 

поєднувалася світська освіта і християнське виховання, то не треба їм 

перешкоджати в цьому.  

У 2010-2011 рр. на шпальтах католицьких видань появилася буквально 

лавина статей, озаглавлених «Нова євангелізація Європи», «Через 

євангелізацію долати суспільні й культурні нерівності в глобалізованому 

світі», «Церква повинна безупинно оновлювати свою євангельську місію», 

«Потрібно шукати нові засоби проголошення Євангеліє», «Євангеліє – 

найбільша сила перемін світу». Створено спеціальну «Папську Раду з нової 

євангелізації» (21 вересня 2010р.). У жовтні 2012 р. у Римі відбудеться 

Зібрання синоду католицьких єпископів для обговорення теми «Нова 

євангелізація з метою поширення християнської віри»
954

. Завдання цієї 

кампанії широкоаспектні, оскільки йдеться, з одного боку, про євангелізацію 

самої Церкви, а з другого – євангелізацію світу, передусім Європи. Засоби 

для проведення євангелізації також різноманітні: поряд з оновленням Церкви, 
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перебудови її інституційних структур, на перший план висувається 

соціалізація релігії як умови її збереження в сучасному глобалізованому і 

сукуляризованому світі. 

Окреслення «Нова євангелізація» засвідчує потребу відновлення 

способу проголошення Євангеліє передусім людям, які живуть в умовах 

наступаючої секуляризації в країнах давньої християнської традиції. 

Склалися нові обставини, яких Церква не могла передбачити. І ці нові 

обставини викликали глибоку кризу християнської віри. «Рисами кризи, яку 

переживаємо, – заявив Папа Бередикт XVI на першому пленарному зібранні 

Папської ради з нової євангелізації, – є виключення Бога з особистого життя, 

розповсюдження байдужості до релігійної віри, зіпхнення її на маргінес 

суспільного життя. У минулих десятиріччях ще можна було знайти сенс 

християнства, об'єднуючий у спільноту цілі покоління, які виросли в тіні 

віри, яка формувала культуру. Сьогодні, на жаль, маємо справу з драмою 

фрагментарності, спостерігаємо явище, що люди, які прагнуть належати до 

Церкви, ведуть спосіб життя суперечним з вірою. Проголошення Христа як 

Спасителя світу сьогодні трудніше, ніж в минулому»
955

.  

Соціальне вчення Католицької Церкви в процесі євангелізації виступає 

як інтегральна частина християнського життя в умовах глобалізації і нової 

хвилі фінансово-економічної кризи. Виступаючи у Ватикані перед 

спеціалістами католицької соціальної науки з усього світу, Бенедикт XVI 

підкреслив: «Нова євангелізація повинна бути спрямована на утвердження 

соціальної справедливості в громадянському суспільстві й ринковій 

економіці»
956

. Євангелізація суспільної сфери церковними засобами 

передбачає як виховання християнського способу діяльності в економічних і 

суспільних відносинах, так і безпосередню участь церковних структур в цій 

діяльності силами волонтерських об'єднань, позаурядових християнських 

організацій, ватиканської комісії Justitia et Pax (Справедливість і мир), 

закладів суспільних справ і праці, осередків та інститутів соціального вчення 

католицизму, суспільних спілок розвитку, а також застосування набутого 

досвіду з мікрокредитами та іншими структурами, пов'язаними з Церквою і 

громадянським суспільством. Саме такі напрями і форми євангелізації Папа 

зобов'язав розвивати суспільне душпастирство, яке необхідно створити в усіх 

помісних Церквах, щоб «у світі, часто замкненому й ізольованому, 

позбавленому надії, Церква була ініціаторкою правдивої і відповідальної 

думки, гуманітарних спільних проектів»
957

. 

Очевидно, що саме такі соціальні аспекти євангелізації мав на увазі 

Хосемарія – засновник Оpus Dei («Божа справа»), коли закликав «палко 

любити світ». Він піддав критиці тих представників Католицької Церкви, які 

намагаються представити християнське життя виключно духовним і 

вважають, що ним живуть особливі, чисті люди, далекі від нікчемного світу, 
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або ті, що принаймні терплять його доки живуть тут, на Землі. Коли бачення 

є таке, вважав очільник Оpus Dei, то християнське життя зосереджується 

виключно в храмах: бути християнином – означає ходити до Церкви, брати 

участь у священнодійствах, «одне слово – жити в особливому, окремому 

світочку, немов у пристінках раю, доки інший, звичайний світ йде своїм 

шляхом». 

Зображене християнське життя Хосемарія категорично не сприймає і 

заявляє: «Ми відкидаємо таке перекручене християнство. Християнське 

життя протікає у звичайному світі... У круговерті звичайнісіньких подій, 

серед найбільш земних, матеріальних речей ми маємо освячувати себе, 

служити Богові та людям... Бог чекає на нас щодня у лабораторії, в 

операційній, у казармі, на університетській кафедрі, на фабриці, на заводі, у 

майстерні, в полі, у сім'ї, тобто – всюди, де трудяться»
958

. 

Очолюваний Хосемарією створений в рамках Католицької Церкви рух 

духовенства і мирян намагається відновити й організувати суспільство, яке б 

відповідало по-новому прочитаним і сприйнятим принципам християнства. 

Опус Деї пропонує свої послуги школам, університетам, центрам 

професійного навчання, лікарням, де вони активно запроваджують виховні й 

соціально-реабілітаційні програми, підготовлені на основі соціального 

вчення католицизму, наполегливо рекомендують «уникати поширеної 

спокуси подвійного життя: по один бік – внутрішнє, зв'язок з Богом, а по 

інший, геть окремо – професійне, соціальне, сімейне, де юрмляться і кишать 

дрібні земні справи». Вони закликають освячувати буденне життя: у цих 

словах – ціла програма християнського життя»
959

. У діяльності Опус Деї 

найпереконливіше відтворюється феномен соціалізації релігії як умови її 

збереження в сучасному секулярному світі. 

Саме про це, але в іншому контексті, викриваючи засилля 

формалізованих структур Церкви і фальшивість номінального християнства, 

говорив Папа Бенедикт XVI під час свого візиту у вересні 2011 р. в 

Німеччині. Підсумовуючи результати цього папського візиту, головний 

редактор ватиканського часопису Глованні мав несхибну підставу заявити: 

«На матеріально багатому Заході, який стає що раз убогішим і загубленим в 

результаті поширення нищівного релятивізму, також і в Церкві надмірність 

структур нівечить віру в той час, коли наступає духовне спустелення і не 

спостерігається очищуючих ефектів секуляризації... саме тому бувалі 

християни завдають більше шкоди Церкві, ніж її вороги; саме тому агностики 

і ті, які потерпають з причини гріхів християн, є ближче до Царства Божого, 

ніж віруючі за звичаєм»
960

. 

Про що свідчать ці висновки в головному ватиканському часопису? 

Збереження релігії взагалі й Католицької Церкви зокрема в сучасному світі 

залежить від очищуючого стану самої Церкви (на що спрямована в першу 
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чергу так звана «нова євангелізація»). Крім того, Церква повинна бути 

відкритою до проблем сучасного світу і сучасної людини, отже бути скоріше 

антропоцентричною, ніж теоцентричною, тобто ближчою до людини, якщо 

вона хоче бути близькою до Бога, тобто соціалізованою Церквою, як 

важливою умовою її збереження в глобалізованому і секулярному світі. 

Католицька Церква якоюсь мірою реалізує поступ у цьому напрямі 

завдяки своїй соціальній доктрині, яка постійно оновляється і 

пристосовується до проблем світу і людини через соціальні енцикліки. Тільки 

з-під пера Івана Павла ІІ вийшло понад 10 соціальних енциклік за 27 років 

його понтифікату. Ці енцикліки стосувалися глобальних проблем, які 

потрясали людство на межі другого і третього тисячоліття. Перша соціальна 

енцикліка понтифіка-поляка «Laborem exzercens» – «Займаючись працею» 

(1981р.) відзначалася глибоким аналізом феномену людської праці, 

утвердженням гідності людини праці та її природних та фундаментальних 

прав, розглядом пекучої проблеми розподілу доходів і багатств у сучасному 

світі між «багатою Північчю» і «бідним Півднем», проголошенням принципу 

солідарності між народами, які проживають в країнах різного рівня розвитку 

і різних стандартів якості життя. Для вирішення проблеми розвитку 

запропоновано принцип соціальної справедливості й субсидіарності. 

Друга, актуальна на той час, соціальна енцикліка Івана Павла ІІ 

«Sollicitudo rei socialis» – «Турбота про соціальну дійсність» (1987 р.) була 

присвячена філософсько-соціологічним роздумам про подальший процес 

розвитку людської цивілізації, аналізу драматичної ситуації в 

слаборозвинутих країнах, прогнозуванню наслідків актуального на той час 

протистояння між східним і західним блоком держав, застереженню перед 

загрозою гонки озброєнь і термоядерної катастрофи людства. 

Важливим етапом у розвитку соціального вчення Католицької Церкви і 

відповідно соціалізації релігії було оприлюднення енцикліки «Centesimus 

annus» – «Століття» (1991 р.). Іван Павло ІІ зробив в ній глибокий огляд 

сторічного періоду розвитку соціального вчення Католицької Церкви від 

першої соціальної енцикліки Лева ХІІІ «Rerum nowarum» – «Нові речі» (1891 

р.). У центрі енцикліки Івана Павла ІІ був аналіз політичних і соціальних 

процесів у повоєнній Європі, характеристика визначальних глобальних 

тенденцій у розвитку світу у зв'язку зі змінами політичної ситуації в країнах 

Центральної і Східної Європи після розпаду соціалістичного табору. По суті, 

аналітика та прогностика визначальних світових процесів і явищ 

(тоталітаризму, мілітаризму, класових антагонізмів, ідеологічної боротьби, 

режимів комуністичної ідеології, ринкової економіки, споживацького 

суспільства, соціальний захист людини, розвиток духовності й культури) 

піднесли Івана Павла ІІ, як понтифіка і глибокого мислителя, на пік світового 

визнання і сприяли популяризації Католицької Церкви на Заході й Сході. 

Церква отримала мандат для розширення своєї участі в облаштуванні 

соціально справедливого людського суспільства через активний захист 

свобод і утвердження прав людини. 
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Антропологічний зв'язок між євангелізацією Церкви і світу, з одного 

боку, цівілізаційно-культурним розвитком людства, з іншого, знаходимо в 

надзвичайно важливій енцикліці Івана Павла ІІ «Evangelium Vitae» – 

«Євангеліє життя» (1995р.). Домінуюча константа цієї енцикліки – практичне 

вирішення проблеми зітнення в сучасному житті «культури життя» і 

«культури смерті». Діапазон соціально-етичної і морально-навчальної 

проблематики цієї енцикліки широкий: від вирішення глобальних проблем 

сучасності до збереження кожного людського життя. 

Практичного вирішення всіх проблем, пов'язаних зі становленням 

«культури життя» і подолання «культури смерті», цей Папа бачив на широкій 

площині співпраці Церкви і громадянського суспільства, євангелізації і 

культурного прогресу та залучення до цієї глобальної програми, з одного 

боку, євангелізаторсько-просвітницьких структур Церкви та розгалуженої 

мережі чернечих орденів і згромаджень, а з другого боку – потенціалу науки, 

освіти, медицини, парламентів і всіх законодавчих та виконавчих владних 

структур. Відтак, змістовність і спрямованість цієї енцикліки 

найпереконливіше підтверджує актуальний напрям сучасного католицизму – 

соціалізація релігії, яка в першу чергу потрібна Церкві, щоб дійти до людей, 

турбуючись про вирішення проблем їх земного, посусторонього життя. 

Торкаючись проблем євроінтеграції, Іван Павло ІІ застерігав 

європейців від небезпеки, яка криється у проекті Об'єднаної Європи 

виключно на грунті економічному і політичному, в некритичному ставленні 

до споживацької моделі життя. «Якщо хочемо, щоб нова Об'єднана Європа 

була довготривалою і міцною, вона повинна будуватися на тих духовних 

цінностях, які її колись сформували, з урахуванням багатства і розмаїття 

культур та традицій усіх народів. Це має бути велика Європейська Спільнота 

Духу»
961

. Християнська Європа, наголошував цей Папа, «повинна почути 

волання бідних», а це - діти, жінки, люди похилого віку, безробітині, біженці, 

скривджені, жертви світових і локальних воєн.  

Чи зможе Європа, якщо вона вважає себе християнською, прийняти 

цей виклик? Яким чином буде вимірюватися християнське призначення 

Європи і майбутня її перспектива? Відповідаючи на ці питання, Іван Павло ІІ 

заповідав, щоб нікому в будь-якій європейській країні, яка хоче носити назву 

християнської, не бракувало даху над головою, хліба на столі, щоб ніхто не 

почував себе самотнім, позбавленим людського тепла й суспільної опіки. 

Саме в цьому цей Папа бачив один із важливих виявів християнського 

гуманізму і запитував: «Чи зможе Європа стати Європою «самаритянською» 

– милосердною, гуманною? Чи зуміє християнство піднести державу на цю 

вершину людського духу»? Саме в цьому цей видатний мислитель бачив 

критерій ефективності «нової євангелізації» Церкви і світу
962

. 
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Якою бачить сучасну Європу нинішній Глава Католицької Церкви 

Бенедикт XVI? Чи відповідає Об'єднана Європа ідеалам християнської 

Європи? На ці питання можна знайти відповідь в енцикліці Бенедикта XVI 

«Caritas in Veritate» – Любов в Істині», оприлюденій у Ватикані 27 червня 

2009 р. Вона присвячена виключно проблемам, породженим світовою 

фінансово-економічною кризою. І хоча сама енцикліка має сакральну 

спрямованість, проте її можна назвати найбільш соціальною, економічною і 

сутнісно практичною за всю історію розвитку соціального вчення 

Католицької Церкви. Новацією «Caritas in Veritate» є поєднання сфери 

секулярного і сакрального в процесах суспільного життя в сучасному 

глобалізованому і секуляризованому світі. 

По суті, це нова парадигма інтегрального розвитку людства в сучасну 

епоху, коли не може існувати відокремленого та ізольованого ні поняття 

сакрального, ні поняття секулярного. Епоха глобалізованого світу, що так 

всеохоплююче заявила про себе у першому десятиріччі ХХІ ст. насамперед 

фінансово-економічною кризою, привернула увагу Папи до нових розмислів 

над сакральним і секулярним, небесним і земним, теологією індивідуального 

спасіння, що була домінуючою в католицизмі в післятридентську епоху (від 

Тридентського Собору Католицької Церкви у 1545-1563рр. до ІІ 

Ватиканського Собору в 1962-1965 рр.), до «теології збереження створіння і 

сталого розвитку людства».  

У рефлексіях нинішнього Понтифіка знаходимо поєднання теологічної 

витонченості й економічно-етичної аналітики в оцінці тенденцій сучасного 

розвитку людства. Звертає на себе увагу по суті революційна константа 

енцикліки «Caritas in Veritate»: необхідність повної заміни векторів 

загальносвітового розвитку, оскільки «криза засвідчила, що соціалізм не 

може, а капіталізм не хоче включати етичний компонент в економічно-

фінансову сферу суспільного життя
963

.  

Оцінюючи нинішню ситуацію у світі, ватиканський часопис 

«L'Osservatore Romano» в апокаліптичній стилістиці б'є на сполох: «У Церкві 

Бенедикта XVI тепер немає ані конкурентів ані співрозмовників, ані 

соціалізму, ані капіталізму. Церкві залишили розхитану несправедливу 

систему, яка ігнорує трагізм бідності, голоду, нерівності, фанатизму, 

расизму... Список довгий... Лібералізм збанкрутував, залишивши після себе 

безмежне поле несправедливості. Соціалізму вже більше немає. Схоже, що 

відтепер лише Церква виступатиме за економіку, яка відстоює пріоритет 

людської гідності в економіці»
964

.  

Бенедикт XVI вважає, що людство на початку третього тисячоліття 

потрапило до виру змін величезного масштабу, з усіма складними 

проблемами довкілля, фінансово-економічної кризи, а також суспільного 

колапсу (це рядки з нової книги «Світло світу» – серії розмов-інтерв'ю з 

Папою Бенедиктом XVI, яка вийшла друком у листопаді 2010р.). 
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«Ми бачимо свавільні банківські системи, – говорить Бенедикт XVI, – 

які можуть знищити все національне багатство. Нав'язлива система 

«оптимізації» за будь-яку ціну, повна відсутність докорів сумління, 

бруталізація, «отваринення» всього людського в рекламі та індустрії розваг – 

це речі, від яких наше суспільство буквально захворіло»
965

. 

Нинішній Папа висловлює дієву стурбованість усіма цими процесами. 

Його послання – це драматичний виклик Церкві й світу: «Ми не можемо йти 

цим шляхом!» – волає Папа, оскільки вважає, що «людство перебуває на 

роздоріжжі, тому що свого часу обрало неправильний напрям руху. Настав 

час фундаментальних змін, час для покаяння».  

Проте Президент ватиканського Інституту релігійних справ, відомий 

економіст Готті Тедескі, який, до речі, був активним учасником розробки 

документів Святого Престолу про соціальне вчення і у складі робочої групи 

експертів при підготовці енцикліки «Caritas in Veritate», намагається дещо 

пом'якшити соціальний негатив рефлексій Папи щодо капіталізму. Готті 

Тедескі обстоює погляд, що католицька мораль в економіці є найціннішою за 

всі інші релігійні і світські моральні системи. Він стверджує, що такі відомі 

недоліки капіталізму, як меркантильність, принцип невтручання, закон 

сильнішого «можуть бути пов'язані з протестантською етикою», оскільки з 

«протестантської єресі» та протестантської економічної моралі, заявляє він, 

випливає «викривлений образ капіталізму, який немає нічого спільного з 

його католицьким прообразом»
966

. Цим і можна пояснити чимдалі 

скептичніше ставлення католицького світу до сучасної моделі ринкової 

економіки. Готті Тедескі є науковим супротивником відомої позиції Макса 

Вебера, сформованої ним у праці «Протестантська етика і дух капіталізму». 

Він стверджує, що уже в середньовічних католицьких монастирях були 

розроблені ідеї механізмів конкуренції, які стали передумовою розвитку 

середньовічного суспільства у напрямку капіталізму і що «капіталізм, 

натхненний християнською етикою», співзвучний з оцінками Івана Павла ІІ і 

Бенедикта XVI. 

Проте дещо по-іншому на морально-етичний потенціал «європейського 

капіталізму, натхненного християнською етикою» дивиться монсеньйор Ріно 

Фізікелли, який з 21 вересня 2010р. очолює «Папську раду з нової 

євангелізації». Він вважає, що нинішня Європа живе у глобальному страсі, 

оскільки такі соціальні досягнення, як безпека праці, допомога у разі 

хвороби, дім, пенсія під час кризи зазнають спотворень, що призводить до 

невпевненості, страху та неспокою. Вихід із цього глухого кута, не лише 

економічно-фінансового, а й насамперед культурного і антропологічного, 

очільник «Папської ради з нової євангалізації» бачить у «створенні моделі 

гуманізму», спроможної поєднати здобутки минулих століть та тлумачення 

сучасності у вигляді так званого неогуманізму
967

. 
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Суть пропонованої моделі неогуманізму грунтується на таких 

постулатах: 

- існує ризик зникнення християнських цінностей, які сформували 

Європу; 

- тенденція до безвихідного індивідуалізму призведе до знищення 

суспільства в цілому; 

- дедалі більше зростання ринку придушує соціальні надбання , 

здобуті протягом сторіч; 

- нинішня Європа живе в глобальному страху; 

- для оздоровлення Європи необхідно поставити в центр її 

євангелізації – родину, пріоритет людського життя в умовах 

зниження народжуваності й старіння Європи, гідність людини, яка 

базується на рівності й визначає ким є людина, а не чим вона 

володіє; 

- без моральних засад ринок, фінансова система, наука, техніка, 

перетворяться на джерело дискримінації людини; 

- спільна християнська ідентичність зможе перемогти різні форми 

фундаменталізму та екстремізму, позбутися нейтральної позиції, в 

якій замкнулася Європа. 

Відтак, «нова євангелізація» за своєю суттю і спрямованістю, 

грунтуючись на моделі неогуманізму (замість збанкрутілої моделі 

лібералізму, яку ще донедавна гаряче підтримував Бенедикт XVI, 

прочитавши книгу італійського філософа і сенатора Марчелло Пера «Чому 

ми маємо називатися християнами? Лібералізм, Європа, етика»
968

, є новою 

варіацією соціалізації релігії в діяннях Католицької Церкви за умов 

глобальної фінансово-економічної і морально-етичної кризи, яка, власне, і 

вимагає «нового тлумачення сучасності». 

Нові підходи Церкви до витлумачення сучасного стану і тенденцій 

розвитку світу яскраво простежуються в новому намрямі католицької 

теологічної думки – «теології створіння й сталого розвитку», яка, по суті, 

якщо не замінила, то пересунула на задвірки основну ідею сотеріології – 

теологію індивідуального спасіння. 

Якщо донедавна перспектива спасіння розглядалася як першочергове 

завдання Церкви і стояла на передньому плані церковного життя та праці 

душпастирів, то у наш час, за умов економічної кризи і вразливості довкілля, 

що загрожує самому існуванню людства вже у проглядуваній майбутності, 

теологічні акценти у витлумаченні сотеріології зазнали істотних корекцій. 

Церква відходить від індивідуалістичної перспективи (рятувати душі для 

потойбічного світу) і звернулася до реальної перспективи – рятувати 

створіння у сучасному світі. «Тому ситуацію, коли Церква занадто мало 

долучається до екологічної діяльності, слід змінити. Це можна зробити, по-

перше, наголошуючи на теології створіння, яка за словами ще кардинала 
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Йозефа Ратцінгера, в останні десятиліття була поза увагою, і, по-друге, 

завдяки розумінню зв'язку між створінням і спасінням та їх витлумаченням у 

проголошенні Царства Божого в його есхатологічному аспекті»
969

. 

Теологія створіння має на меті замінити есхатологічні вектори від 

пріоритетності особистого спасіння у майбутньому Царстві небесному до 

актуалізації концепції сталого розвитку як категоричного імперативу 

відповідальності за створіння уже сьогодні. 

Принцип сталості все більше акцентується Церквами Європи і 

наповнюється змістом у діалозі з різними науками, християнською вірою та 

церковними традиціями. Пріоритетами при цьому є подолання бідності, що 

змушує багато країн-боржників знищувати природні передумови свого 

існування; подолання безробіття, що у багатьох країнах Європи зменшує 

інтерес до проблеми майбутнього; дослідження та інновації щодо збереження 

ресурсів, які мають величезні можливості; забезпечення економічного 

заохочення та загальних умов для екологічно сприятливого розвитку; 

балансування процесів глобалізації шляхом розвитку регіонального 

різноманіття на основі принципу субсидіарності; обмеження марнотратства в 

індустріальних країнах шляхом духовного подолання зосередження уваги на 

матеріальних цінностях. Ідея сталості розглядається у світлі християнської 

відповідальності за створіння. 

Підтримання Церквою концепції сталості обгрунтовується тим, що до 

цього часу ані Церква, ані суспільство у своїй діяльності не відповідали 

вимогам поєднання прогресу, глобалізації та збереження природи. Церква в 

основному турбувалася про спасіння душі, а не спасіння створіння на землі: 

потойбічний вектор церковної діяльності не сприяв поцейбічному розвитку 

всього живого, тобто створіння тут і зараз у реальному світі їхнього довкілля. 

До ІІ Ватиканського Собору ідея сталості та екологічної свідомості не 

була чітко вираженою. Тексти Собору, особливо пасторська Конституція 

«Saudium et Spes» («Радість і надія») про Церкву в сучасному світі, сповнені 

оптимізмом, налаштовували душпастирство і всіх віруючих на сприйняття 

нової есхатологічної парадигми: людина зуміє підкорити собі землю, 

гуманізувати її і сприяти приросту населення завдяки збільшенню 

виробництва у сільському господарстві та промисловості. Собор таким 

чином мав на меті дати відповідь на закиди, що християнська релігія своєю 

потойбічною надією тримається в стороні від залучення людини до справ 

цього світу. Проте незабаром після Собору цей настрій змінився. Церква 

прийшла до усвідомлення, що екологічна криза загрожує Землі й Людині як 

об'єктам створіння
970

. Ватикан уже не підтримував оцінок і концепцій, які не 

витримали випробування часом. Павло VІ звільняє католиків від старого 
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соціального вчення, яке обмежувало їх соціально-політичну діяльність. Він 

налаштовує віруючих на усвідомлення небезпек, які виникли внаслідок 

необдуманого використання природи і загрози її знищення, оскільки сама 

людина стане жертвою її осквернення. Ця проблема стала актуалізуватися на 

рівні Єпископських Конференцій і вперше про неї заявила Німецька 

Єпископська Конференція у своєму об'ємному документі «Діяльність для 

майбутнього створіння», виступивши з пропозицією розробити теологію 

створіння
971

. 

Йшлося про переосмислення значення теології створіння в контексті 

збереження різниці між Творцем і створінням. Проте роздумування про Бога 

Творця означає в першу чергу бути зверненим до його створіння. Визнання і 

підтвердження цінності створіння у всіх його відношеннях, структурах і 

сферах, з його живими і неживими формами розвитку, обгрунтовувалися 

принциповою морально-етичною позицією християнства, необхідною для 

остаточного приходу Царства Божого, космічного оновлення світу як 

очікуваного есхатологічного настання Нового Неба і Нової Землі. Таким 

чином концепція сталого розвитку і теологія спасіння повністю 

вмонтовувалися у традиційне есхатологічне вчення християнства, проте 

надаючи йому цілком реальної посюстороньої, а не віртуальної 

потустороньої перспективи. 

Такий есхатологічний модернізм відсутній у сучасному православ'ї, яке 

традиційно стоїть на позиціях теоцентризму і відкидає концепцію 

антропоцентричності світобудови, в якій осереддям соціуму стає індивідум, 

свобода якого є вищою цінністю його земного буття. Турбота про спасіння 

душ і потойбічне життя є основою православної сотеріології. Католицька 

Церква визнає, що поки що існують внутрішньоцерковні труднощі 

сприйняття відповідальності за буття створіння в реальному світі. Ця 

відповідальність має різні виміри: відповідальність за створіння у контексті 

глобальної справедливості; сталість як прояв християнської відповідальності 

за створіння; свідчення віри в Бога Творця та створіння через 

природоохоронні ініціативи; насолодження радістю від створіння як складова 

сталого способу життя. У цілому формування відповідальності за створіння 

ідентифікується як спосіб євангелізації, або інакше говорячи, стоїть в центрі 

євангелізації, в тому числі «нової євангелізації», поєднуючи відповідальність 

за створіння в контексті його сталого розвитку. «Дії Церкви стануть більш 

переконливими, якщо вони можуть опиратися на чітке уявлення про сенс 

людини і про її фундаментальні та універсальні моральні цінності. Проте, 

навіть якщо вчення Церкви має в основі дуже солідну базу християнської 

віри, вона залишиться лише «брязкотом міді або шумними литаврами», якщо 

не супроводжуватиметься, в умовах нашого споживацького суспільства 

практичними життєвими змінами, які будуть відрізнятися від актуального 

стану»
972

. Саме така точка зору була оприлюднена на Консультативній нараді 
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«Теологічні та етичні основи християнської відповідальності за створіння», 

яка відбулася в Словенії у 1999р. Формування відповідальності за створіння 

як спосіб євангелізації стало наскрізною темою Консультативної наради 

«Формування відповідальності за створіння і сталий розвиток», яка відбулася 

в Польщі у 2003р.  

Відтак, зв'язок між захистом створіння та євангелізацією є новим 

аспектом соціальної доктрини Католицької Церкви. Відповідальність за 

створіння як основний концепт модерної теології спасіння є 

найпереконливішим виявом соціалізації релігії як умови її збереження. 

Концепція сталості створіння є дисонансною щодо традиційної есхатології. 

Нове тлумачення останньої ґрунтується на інших вимірах, а саме: 

«присутності зла (яке в часі і просторі тяжіє над людиною і природою) 

наступить кінець, коли милосердне ставлення до природи сприятиме 

настанню «нових небес і нової землі», і в цьому есхатологічному вимірі 

існуватиме вічність й всі покоління існуватимуть разом»
973

. Ця конкретна 

антропологія є яскравим виявом соціалізації релігії в контексті сучасної 

модерної есхатології. Із сказаного вище напрошуються наступні висновки: 

 За останні 25 років релігія в західному світі прискореними темпами 

почала втрачати свою есхатологічну й сотеріологічну цінність та 

привабливість для більшості віруючих. Модернізація есхатолічно-

сотеріологічного компендіуму, з одного боку, поглибила 

секуляризацію європейського і американського суспільства, а з 

другого – нові підходи щодо місця і ролі Церкви в сучасному світі 

після ІІ Ватиканського Собору (1962-1965 рр.) сприяли новому 

«коперніканському перевороту» в системі світоглядних координат 

Бог-Всесвіт-людина, що відкрило шлях до соціалізації релігії. 

 Соціальне вчення Католицької Церкви, яке активно розвивалося в 

соціальних енцикліках у післясоборний період і особливо за останні 

25 років під час понтифікату Івана Павла ІІ, поставило людину в 

центр шляху Церкви, повернувши саму Церкву від теоцентризму до 

антропоцентризму. Соціалізація релігії стала важливою умовою її 

збереження в глобалізованому і секулярному світі. 

 «Нова євангелізація Церкви і світу», проголошена Папою Іваном 

Павлом ІІ, не дала очікуваного результату в європейських і 

латиноамериканських країнах, в яких релігія почала втрачати 

суспільний статус і була зведена до особистої, приватної сфери 

буття людини, що сприяло її прогресуючому звільненню з-під 

впливу і контролю Церкви. Лише на африканському континенті 

Католицькій Церкві вдалося, соціалізуючи процес євангелізації 

(відкриття католицьких закладів освіти, університетів для молоді й 

інтелігенції, професійних шкіл, закладів безкоштовного медичного 

обслуговування населення, створення фінансово-економічних 
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проектів та системи гуманітарної допомоги), досягти значних 

успіхів в християнізації африканського населення. 

 Криза віри, яка поглибилася на межі другого і третього тисячоліття 

у західному світі, помножена глобальною фінансово-економічною 

кризою, а також екологічною і морально-етичною кризою, в 

однаковій мірі має свої вияви як у світі, так і в Церкві. Комплексний 

характер цієї кризи гостро поставив проблему сакрально-

секулярного реверсу: переведення християнської віри й надії із 

замкнутого теологічного світу в конкретний історичний досвід 

людини, в глибинний сенс її сучасної екзистенції. Християнська ідея 

індивідуального спасіння стала вважатися відповідальною за втечу 

від того, що є спільним для людей, оскільки пошуки 

індивідуального спасіння спричинили ігнорування служіння іншим. 

Есхатологічна теологія потойбічного світу поступилася місцем 

«теології збереження створіння і сталого розвитку» у поцейбічному, 

реальному світі буття людини.  

 Католицька концепція інтегрального розвитку людства синтетично 

поєднала сакральні й секулярні співвідношення розвитку людства в 

умовах глобалізації і світоглядного релятивізму. Сучасна 

поліцентрична картина світу запотребувала нових підходів для 

реалізації запропонованої Бенедиктом XVI концепції в її 

економічному, соціальному, екологічному, гуманітарному та 

релігійному вимірах і міждисциплінарному контексті: віра 

очищується розумом, розум очищується вірою. Цей глобальний 

проект соціалізації релігії має сприяти глибинному оновленню 

Церкви та її суспільному визнанню. 

 «Нова євангелізація Європи», проголошена Ватиканом в кінці 2010 

р., ґрунтується на моделі неогуманізму. Остання пропонується на 

заміну збанкрутілої ідеї християнського лібералізму, яку ще 

донедавна гаряче підтримував Папа Бенедикт XVI. Новий проект 

євангелізації Європи є варіантом соціалізації релігії в умовах 

глобальної фінансово-економічної і водночас морально-етичної 

кризи. Цей проект ставить у центр євангелізації – родину, пріоритет 

людського життя в умовах зниження народжуваності й старіння 

Європи, гідність людини як найвищої цінності й моральні засади 

ринку, фінансово-банківської системи, науки і техніки як 

інструментів і механізмів формування християнської ідентичності 

Європи. 

 Католицька Церква, прийнявши Декларацію християнського 

виховання, соціалізувала цю донедавна монопольну сферу свого 

впливу, спрямувала процес християнського виховання на 

формування духовного, культурного, інтелектуального 

світорозуміння і світовідчуття людини. Це має сприяти активній 

участі людини в суспільному, зокрема, економічному і політичному 
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житті, прилученню людини до національних і загальнолюдських 

цінностей. Не претендуючи на монополію у християнському 

вихованні, Католицька Церква декларує комплексний підхід, в 

якому рівновідповідальними суб'єктами виховання виступають: 

сім'я, школа, суспільство, держава, Церква (саме в такій 

послідовності). Церква виконує свій обов'язок виховання через 

катехізацію в храмі й навчання у приватній католицькій школі. Ця 

концепція християнського виховання могла б бути 

найоптимальнішою для Церкви в Україні, і тоді для Церков не 

виникала б проблема з визнанням конституційного принципу 

відокремлення Церкви від держави і школи від Церкви, 

імплементованого в Закон України «Про освіту». 

 Українське суспільство в цілому не є суцільно релігійним. 

Соціологічні дослідження виявляють низький рівень есхатологічної 

та сотеріологічної свідомості оцерковлених віруючих – 

православних і греко-католиків, яка відсутня майже в половини 

опитаних (віра в безсмертя душі, існування потойбічного світу, раю, 

пекла, диявола тощо). Разом з цим серед віруючих поширені різні 

варіанти нехристиянських вірувань (зокрема про переселення душ, 

нові форми їх переродження). Євхаристійне сопричастя 

практикується лише 17% православних і 40% греко-католиків. Ці 

показники засвідчують кризу віри і номінальність християн, 

оскільки більшість з них відвідують богослужіння не для 

спілкування з Богом, а «за народною традицією», «щоб відвести 

душу», «поспілкуватися з іншими». 

 В Україні релігійність (як показує соціологія) посідає останнє місце 

серед різних аспектів особистого і сімейного життя та якостей, які 

потрібно виховувати в сім'ї. Ці вияви самосвідомості опитаних 

засвідчують про відсутність живої віри та затребування релігії як 

цінності. Натомість оцінка більшістю опитаних ролі Церкви як 

одного із чинників демократизації суспільства, відродження 

національної і культурної самосвідомості засвідчують, що 

інституціоналізоване церковне християнство як традиційна даність і 

структура суспільства після десятиліть мовчання, утисків та ізоляції 

посіла втрачене місце і відіграє активну роль в суспільно-

політичному житті. 

 

 

 

 


